

# FOAIA POPORULUI

## PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an . . . . . 5 cor. 40 banl.  
Pe o jumătate de an . . . . . 2 cor. 70 banl.  
Rusia, America și alte țări străine 11 cor. anual.  
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu

## Foaie politică.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.  
(Joia apare numărul de Dumineca)

Telefon Nr. 146.  
Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

## INSERATE

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
(Strada Măcelarilor Nr 12).

Un șir pețit prima-dată 14 banl, a doua-oraă  
12 banl, a treia-oraă 10 banl.

## Știința e putere.

Războiul înfricoșat din ultimii doi ani a confirmat încă odată adevărul cunoscut din vechime, că *știința e putere*. În uriașele opintiri și încăerări ale acestui război a ieșit cu toată hotărârea la iveală faptul, că cei mai puternici oameni sunt cei ce și-au știut agonisi în timp de pace mai multă știință și învățatură. Armele lor sunt cele mai bune, întocmirile lor de traiu acasă, ca și pe câmpul de luptă sunt cele mai corăspunzătoare. Drumurile, trenurile, mașinile de sburat, corăbiile lor de războiu și de comerț au ajuns atât de *iscusite*, încât pot stăpâni cu ajutorul lor nu numai întinderi mari de pământ uscat, ci uneori și înălțimile necuprinse ale văzduhului și tainele adânci ale mărilor, înfiorate și ele de viforul războiului. Armatele alcătuite din astfel de oameni sunt în stare să înfrunte totdeauna cu bărbăție și să biruiască cu glorie orice greutăți. Dovadă, cât de mare este puterea științii.

Un fel de sfială ne cuprinde însă când ne gândim la disprețul, de care este împărtășită adeseori puterea științei de către oameni, cari au ajuns sau râvnesc să ajungă în cele mai înalte scaune de conducere a poporului nostru.

Două foi bisericesti, una din Sibiu și alta din Arad, au atins în timp din urmă coarde dureroase spunând, că din cercurile conducătoare ale bisericii au fost izgonite în ultimele decenii fără cruțare preocupările de ordin științific și față de oameni, cari se îndeletnicesc cu știința, au fost preferiți aproape în toate cazurile cei cu înclinări spre anume îndeletniciri așa zise *practice*.

„Pe semne — scrie cu durere foaia din Arad — la noi s'a încuibat egoismul și cultul mamonei așa de adânc, de a pierit sămânța apostolilor. Ce urât poate fi sufletul, când se stinge în el orice avânt, orice pornire spre muncă, știință și eroism. S'au scris

multe ieremiade despre biserica noastră și se vor scrie și mai multe pe viitor, dară fără cel mai mic folos. De geaba se jeluesc și blăstămă profetii, când un neam din motive nebucuvântate își abandonează biserica. Vedem înainte, că se vor croi programe care de care mai pompos lucrate, se vor da circulare care de care mai severe și judicioase și totuș sărmana noastră biserică strămoșească, la care avem să-i mulțămim totul, nu va da înainte, până când clerul nostru, inima bisericii se va recruta din oameni năcăjiți ori lipsiți de vocațiune. Azi se svârcolesc încoace și încolo onoratele conferințe preoțești, preanonoratele sinoade protopopești, veneratele sinoade eparhiale și măritele congrese, alegând la comisii peste comisii cu intenția de a vindeca ranele bisericii noastre și noi suntem convinși, că intențiile bune nici când nu se vor preface în trup și sânge. Nu corporațiunile amintite sunt chemate și pot să promoveze binele bisericii, lucrul acesta sunt chemați a-l îndeplini *bărbații de specialitate*. De vom avea unul sau doi catiheți, predicatori, apologeți, canoniști etc. bine pregătiți, aceștia vor putea să lucreze cu mult mai bine pentru progresul bisericii, decât comisiunile neștiutoare un veac întreg. *Oamenii cu știință, oameni cu cincisecizeci de talanți ne trebuiesc în biserică și atunci maica bisericii va străbate prin năcazurile ei de astăzi victorioasă*“.

Din aceste cuvinte clare și adevărate ne putem convinge, că și în cercurile preoțești a pătruns și pătrunde zi de zi tot mai mult înțelegerea dreaptă despre puterea cea mare de purificare a moravurilor și înălțare a conștiințelor prin arma binecuvântată a științei roditoare și renăscătoare. Se pare că până și în cele mai dosite cătune s'a săturat lumea de atmosfera introdusă la conducerea bisericii prin sufletele veștede și șterpe ale birocratilor cu mintea robită de protocele

și cu sufletul înclinat oricui, numai idealului înminos de credință și știință nu.

Din toate inimile, cari ard în văpaia dorinței de progres și îndreptare se înalță către cei-ce cărmuesc naia bisericii, strigarea unanimă:

Dați-ne oameni de știință la conducerea bisericii! Dați-ne suflete luminate, ale căror raze sfinte să ne poată încălzi și întări pe toți!

## Din România.

### Opoziția împotriva lui Brătianu.

Unele amănunte publicate în „Berliner Tageblatt” sunt pe deantregul combătute de înseși foile ententiste din București.

Aceasta reiesă și dintr'un articol apărut în „Adevărul” în care citim:

În această grea împrejurare, nimeni nu mai nădăjduiește în guvernul d-lui Brătianu

A fost o vreme în care intervențiștii erau convinși că la urma urmelor primul ministru va mișca. Ei nu se bizuiau pe nici un fapt pozitiv, pe nici un angajament solid al primului ministru, dar pe logica lucrurilor, căci nu și închipuiau ca d. Brătianu să fie nici așa de lipsit de inteligență, nici așa de paralizat în voință, nici așa de înghețat la inimă încât să nu priceapă mărșălețea ceasului.

Acum mai toți sunt convinși că s'au înșelat, că dela guvernul Brătianu nu se pot aștepta la nimic, că omul acesta va lăsa să treacă și ceasul de acum, care e cel din urmă, fără ca să iasă din toropeala în care se găsește.

Austro-germanii cari l'au cunoscut mai bine n'au nici o îndoială asupra d-lui Brătianu, ei știu bine că pe cât timp d. Ionel Brătianu va stăpâni situația, România va înota în deliciale „neutralității”.

La mai mult nu se așteaptă de sigur nici dănșii, dar mai mult nici nu nădăjduiesc.

Șefii opozițiunii sunt adânc mâhniți nu numai fiindcă nu văd nimic pe cerul guvernului, dar și pentru că în popoarele Impătritei Înțelegeri încrederea în România scade pe fiecare zi.

Să împingă lumea în luptă cu armata, șefii opozițiunii până acum s'au obținut.

În sfârșit acum ei caută alte mijloace prin cari să poată odată scăpa și regatul și neamul de pericolul care deja s'a ivit.

Să nu caute mult. Sa procedeze repede la fapte. Să nu mai acorde nici un răgaz guvernului. Să nu aleagă mult mijloace

cele de luptă pentru a răsturna, cu ori ce preț guvernul. Altfel totul va fi pierdut.

### Aniversarea d-lui P. P. Carp.

D. Carp a sărbătorit Joi a 79-a aniversare. Cu această ocazie ziarul „Steagul” scria:

Descoperindu-ne în fața marelui bătrân, îi urăm ani îndelungați de deplină sănătate. În aceste câteva rânduri fugare, nu putem spune tot ce ar trebui să spunem azi despre P. Carp.

Vom spune totuși că tocmai acești doi ani de turburare, de emoție și de scăderi, au încrustat cu mai multă putere pe figura sa blajină bronzul integrității, iluminat deconvingerile sale adânci. Petre Carp a rămas nestrămutat în mijlocul valurilor furioase, respingând toate atacurile, înfruntând toate furtunile.

Adesea n'a avut nevoie de cât de ironia unui surâs ca să demonetizeze un adversar redutabil, ori de biciuirea unei întreprinderi sarcastice ca să ridiculizeze cel mai meșteșugit discurs.

»După cum frumusețea nu scuză toate prostituțiile, talentul nu scuză toate încarnațiile — e o caracterizare care va rămâne; cronicarii viitorului se vor lovi de ea adesea și vor trebui s'o citeze pentru că e sinteză și biciuirea unei întregi școli politice.

După doi ani valorile încep să se retragă. Petre Carp a rămas în picioare. De departe, liniștit, iertător urmărește opavele adversarilor săi cari înțelegând în sfârșit, că-și zdrobesc pieptul de granitul unui caracter, s'au retras, mărturisându-și înfrângerea.

Partidul conservator e mândru de activitatea statornică a marelui bătrân, și adânc recunoscător pentru efluvii de energie pe care încrederea sa neșovăitoare l'a imprimat uriașelor lupte politice pe cari le ducem cu adversari lipsiți de orice scrupule.

P. P. R.

### Exportul porumbului.

Sedința Comisiunii de export.

Comisiunea de export a ținut sedința Marți la ora 10 dim. sub prezidenția d-lui Al. Constantinescu,

De oarece știrea cu privire la prohibirea exportului porumbului a provocat mari nemulțumiri printre agricultori, aceștia au cerut comisiei prin „Uniunea sindicatelor” să nu ia o hotărâre definitivă înainte de sosirea rapoartelor din țară cu privire la stricăciunile produse de gaidină.

Rapoartele oficiale au arătat că stricăciunile reale nu sunt de natură a provoca prohibirea exportului porumbului și că toate zvonurile din primul moment au fost puse în circulație din cercuri cari aveau alte interese decât ale agricultorilor.

Ținând seamă de datele sigure sosite la ministerul de interne și de agricultură, comisiunea de export a discutat eri din nou chestiunea și a decis ca exportul porumbului să nu fie prohibit, dacă exportatorii și agricultorii respectă întocmai obligațiunile lor cu privire la cota internă.

### Tratatul Ententei cu România.

În vremea din urmă presa Ententei a adus știri foarte nefavorabile României. Mai ales ziarele rusești și cele italienești. Ele o fac aceasta, deoarece nu mai cred în amestecul Țării Românești de partea lor. Un ziar din Milano vorbește în chipul următor de România:

N'ar trebui ca la noi să mai fie ceva atât de idiot de a mai crede în intervenție. România s'ar pune în mișcare numai dacă Rusia i-ar ceda imediat Basarabia sau Austria Transilvania, sau — dacă Italienii s'ar găsi în Styria, Rușii în Ungaria și Franzezii în Sofia — până atunci ajutorul ce ne va da România va consta în a ne păstra cerealele, ce deja sunt plătite și a ne trimite lunar câte un discurs al lui Take Ionescu.

Părăsiți așa dar, orice speranță de intervențiune a Moldo-Valahilor. Ce ne pasă nouă Latinilor, dacă ei s'au făcut de răsul Europei (!!!)?

România nu este nici sora noastră mai mare nici mai mică, ea este doar cel mult o nelegitimă soră vitrigă născută din împreunare în afară de casă a unui îndepărtat străbun al nostru, cu o sclavă barbară, în timp de războiu.

„Berliner Tageblatt” scrie:

Despre pașii, ce i-au făcut puterile ententei pe lângă guvernul României cu începerea ofensivei generale „Berliner Tageblatt” află următoarele amănunte: Ambasadorii ententei, pe lângă unele clarificări din partea statelor majore, au adus de știre prim-ministrului Brătianu, că s'a început ofensiva generală contra puterilor centrale. I au adus aminte d-lui Brătianu de propriile sale declarațiuni: cumcă la momentul dat va realiza aspirațiunile naționale ale României alături de puterile ententei și l-au somat să și țină cuvântul, căci după părerea lor a sosit momentul potrivit; dacă nu cumva România voește să amâne peste tot timpul realizării aspirațiunilor sale. La acestea a declarat prim ministrul, fără a refuza în principiu solicitarea ententei, că dânsul crede cum că ar fi bine să aștepte oarecare rezultate ale ofensivei. — Dealtfel România înainte de a intra în războiu are lipsă de materialul de artilerie și de munițiunile comandate în Franța, Anglia și America, pe cari Rusia încă nu i-le a liferat. Pertractările despre această chestiune s'au învărtit un timp oarecare într'un „circulus vitiosus”. Brătianu a declarat: Noi începem acțiunea numai atunci când vom avea munițiunea, iar reprezentanții ententei au declarat, cumcă vor estrada muniția numai atunci, când România a intrat deja în războiu. În sfârșit reprezentanții ententei s'au învoit de a liferă României o parte din muniție în decursul celor 14 zile următoare. Dealtfel tratativele despre intrarea României în războiu se vor continua. Impresiile cu cari s'au depărtat trimișii ententei sunt foarte diferite. Trimisul Italiei baronul Faschiotti a declarat, că e foarte mulțumit cu convorbirea ce-a avut-o cu Brătianu. Dl Brătianu i a apărut aproape neajutorat și iritat, ca un om ce se vede surprins. Mai puțin optimist este ambasadorul Franței. El e de părerea, că Brătianu, foarte expert în arta orientului de-a lungi discuția, chiar și după aranjarea chestiei munițiunilor, va găsi ușițe nouă de scăpare. În realitate prim-ministrul Brătianu nu e de acord cu ententa nici în ce privește forma, în care ar avea să se desfășoare eventuala acțiune a României alături de aliați. România dorește, după cum s'a mai accentuat, ca la cazul intrării sale în războiu, Rușii să plece contra Bulgarilor, ceea ce nu e pe plac planurilor Rusiei. După cum se vede, Rusia nu voește să poarte însaș războiu contra Bulgarilor. Voește, ce e drept, să pedepsească pe țarul Bulgarilor și pe guvernul

lui alungându-i, nu voește însă ca ea prima putere sluvă, să ajungă într'un conflict de lungă durată cu poporul bulgar, — care a fost — după părerea sa — numai sedus. Deaceea trebuie să fie tocmai România aceea, care ar lupta contra Bulgariei. Motivele politice și strategice, cari nu-l lasă pe Brătianu să primească o astfel de acțiune alături de puterile ententei au fost deja accentuate în mai multe rânduri. Brătianu dorește în cazul unui războiu un singur front și nici un războiu al României în Balcani. Și începerea acțiunii dela Salonic a accentuat-o prim-ministrul român ca absolut necesară, — acțiune care lipsește din programul ofensivei generale contra puterilor centrale — pentru intrarea în războiu, căci altcum presiunea Bulgariei la Dunăre ar fi prea mare chiar la cazul când Rușii ar porni — cum spunea dânsul — contra Bulgarilor. Se poate vedea deci, că dl Brătianu nu-și pierde capul, când e vorba de găsirea nouilor ușițe de scăpare. Că va mai căuta și alte motive depinde numai și numai dela situația militară înainte de toate și aceasta pe frontul dela est. Aspirațiunile lui Brătianu sunt aceleași ca și ale federaliștilor Filipescu-Ionescu, le deosebesc însă numai timpul cercării împlinirii lor. Deaceea domnește acum un armistițiu oarecare între dl prim-ministru și federaliști. El a trimis lui Costinescu o epistolă, în care vorbește despre interesul ce-l poartă pentru realizarea aspirațiilor naționale ale țării sale.

Acest Costinescu a jucat totdeauna pe mijlocitorul între Brătianu și federaliști. Federaliștii i-au acordat la acestea un armistițiu.

Oricine poate vedea că jocul de teatru cu roluri împărțite decurge încă în România, roluri jucate de ministri intervenționiști și antiintervenționiști, cari sunt după cum cere trebuința împinși în planul prim. sau iarăși aduși pe al doilea plan.

A fost accentuat odată că necesitatea de a aduce noua recoltă acasă, dă într'o măsură oarecare direcție ținutei României în timpul de astăzi. De altă parte se poate vedea clar din modul cum e discutată această chestie din partea guvernului lui Brătianu, că scopul lui e de a câștiga timp și de a aștepta desvoltarea mai departe a operațiunilor pe câmpul de luptă, înainte de a lua o hotărâre definitivă. După cum se știe guvernul român a interzis orice vânzare din recolta cea nouă, până nu se vor stabili definitiv datele oficiale despre starea recoltei. Terminul stabilit pentru încheierea acestei statistice este de 28 August nou. Până la 20 Aug. n. deci toate bucatele României trebuiesc immobilizate. Hotărârile, ce le va lua guvernul în ce privește exportul, vor depinde pe lângă starea recoltei și de considerațiuni politice. După datele stabilite de ministrul Constantinescu, cantitatea de grâu ce e necesară populației României este de 100.000 vagoane, iar cantitatea produsă în acest an nu este mai mare ca 200.000 vagoane, astfel încât România totuș e în stare să exporteze o cantitate oarecare de grâu, cu toate că recolta cucuruzului nu pare a fi prea bună. În realitate însă guvernul român voește să încunjure orice desbateri despre exportul bucatelor, până când nu va vedea clar de tot ce mers iau evenimentele pe câmpurile de luptă în urma ofensivei începute de ententă. Căci politica de înfometare a puterilor centrale a făcut din exportul de bucate al României o problemă politică de mult tact, pentru că România să-și păstreze libertatea deciziunii și să nu ajungă în coru de capră. Astfel până acum nu s'au

început debateri serioase în privința acesteia nici din partea puterilor centrale, nici din partea Angliei. Ce înfățișare vor lua debaterile acestea în Septembrie, nu se poate spune acum; și aceasta depinde de rezultatele militare. Se înțelege că și în anul acesta vor cauta Englezii să cumpere o parte din bucate și prin ridicarea prețului. — chiar pierzând ei vr'o câteva milioane — vor căuta să ne slăbiască pe noi din punct de vedere financiar.

Despre aceea, că România va căuta să profite cât mai mult posibil din aceasta nu ne îndoim. Însă și puterea Angliei pe piața României va depinde de tăria ei pe câmpul de luptă din Europa. După cum se știe Englezii au încheiat cu guvernul român un contract care îi împuternicește ca să adune și să înmagazineze până la 15 Iulie 1916 80 mii vagoane de grâu. Englezii n'au putut să cumpere până azi decât 45.000 vagoane. Acum se zice, că pretind de la guvern ca să le permită ca celelalte 35.000 vagoane să le cumpere din recolta cea nouă. După toată probabilitatea până azi dorința aceasta a Englezilor a fost refuzată. Această împrejurare însă nu-i împiedică să spună că nu vor permite o nouă livrare de bucate puterilor centrale, căci aceasta ar sta în contradicție cu decisiunile conferinței economice de la Paris. Acestea sunt se înțelege astfel de amenințări, ale căror greutate atârna de la situația militară pe fronturile de la vest, est și sud ale ententei. Imobilizarea în sine a bucatelor României azi nu e în legătură cu jignirea intereselor germane. Organizarea de transport a comisiei centrale de livrare are încă mult de lucru până la începutul lui Septembrie, și guvernul se arată gata de a ne livra păstăioase în locul unei mici părți din cele 100.000 vagoane de porumb cumpărate deja. Dealtfel după toate semnele recolta României de pe anul 1916 este mai mică ca anul trecut. Porumbul a suferit mult în urma secetei din săptămânile ultime, așa că cantitatea de bucate ce o va putea exporta România anul acesta, este cu mult înapoia celeia, pe care a exportat-o anul trecut. Apoi o recoltă bună în Germania ne va da cu mult mai mult, decât ce am putut exporta în împrejurările de astăzi. Noi putem deci privi și aici cu deplină liniște mersul lucrurilor, și până în Septembrie se va convinge poate și dl Brătianu pe care parte sunt succesele reale.

## DEPEȘI

### Cancelarul imperiului german se sfătuește cu șefii partidelor parlamentare.

Din Berlin se comunică cu data de 13 Iulie:

Cancelarul imperiului s'a consfățuit eri cu șefii partidelor. Deputații conservatori au fost reprezentați prin contele Werstrup, conservatorii-liberali prin dep. Gamp, naționali-liberalii prin dep. Basserman, liberalii prin dep. Payer, iar socialdemocrații prin dep. Scheidemann.

Cancelarul a expus în mod amănunțit situația politică, militară și economică a imperiului, după care a urmat un viu schimb de păreri, șefii de partide dezvoltându-și părerile.

### Luptele din apus.

Berlin, 21 Iulie. Intre mare și râul Ancre un viol foc de artilerie și numeroase în-

treprinderi ale patrulelor. Englezii au atacat cu puteri însemnate pozițiile noastre din nord și din vest de Frommeles. Ei au fost respinși, iar unde au izbutit să pătrundă, au fost izgoniți pîntr'un contraatac. Peste 300 prizonieri, între cari și câțiva oficeri au ajuns în mâinile noastre.

Pe amândoi țărmurii râului Somme s'au început lupte nouă și grele. Spre nord de râu eri după emeazi au atacat puternic Englezii satul Longueval și păduricea Deville, în care au și intrat, dar a trebuit să iasă în urma contra atacului nostru. Ei mai țin încă o parte a satului și a păduricei. Eri dimineață au început atacurile Englezilor și ale Francezilor, pe frontul întreg de la pădurea Foureaux până la Somme. Cel dintâiu atac a fost înfrânt. Spre sud de râu au atacat Francezii după ameazi de două ori zadarnic în ținutul de la Belloy, iar în ținutul Soyecourt au fost de trei ori respinși în chip sângerous. Dintr'un saș înaintat de iungă Soyecourt au fost scoși cu baioneta.

Intr'uncle părți din Champagne uneori e focul de artilerie mai viu, iar în Argoni lupte cu minele. În ținutul Meusei nici un fapt deosebit. Pe înălțimea Combres o întreprindere reușită a patrulelor germane.

La Arras. Peronne. Biaches Vermont au fost doborâte aeroplane dușmane. Două din ele de către sublocotenentii Wintgens și Hühendorf. Celui din urmă, care după ce s'a anunțat a împușcat numai în 15 a lunii curente un aeroplan francez lângă Peronne. M. Sa Impăratul i a dăruit ordinul „Pour le merite“.

### Comunicatul nostru.

Budapesta, 21 Iulie. În Bucovina și spre nordost de cheia Prislopului nimic deosebit. La Zabie și Tartarow a ținut lupta și alaltăieri cu înversuare schimbăcioasă. La granița Galiției, spre nord de Nistru pe unele locuri au fost lupte de avantposturi. În Volhinia trupele nemțești au împins pe dușman spre vest, în ținutul ce se întinde spre nord de Kasarka o ceată de pătrulă austro-ungară a atacat pe neașteptate un saș înaintat al Rușilor.

### Luptele Nemților cu Rușii.

Berlin 21 Iulie Grupa lui Hindenburg: Nici erl nu a avut dușmanul nici un succes cu atacurile sale, pe cari le-a început din nou de amândouă părțile drumului Echau-Kochau (spre sudost de Riga). El și-a mărit numai pierderile sale mari. Patrulele rușești și cetele tari de recunoaștere au fost pretutindeni respinse.

Grupa prințului Leopold de Bavaria: Împreună cu vioaie lupte de granate au atacat Rușii la Skrobowa și au fost cu ușurință respinși.

Grupa gen. Linsingen. Spre nord de Sokul, lângă Stochod. trupe austro-ungare au făcut un atac și au scos pe Rușii din cea dintâiu linie a lor, întorcându-se apoi în pozițiile de mai înainte, după cum le-a fost planul. Spre sudvest de Luck trupele nemțești și-au înaintat pozițiile pe linia generală Tereszkowiczze-Ielizarow. Dușmanul și-a întesit focul pe cursul de jos al râului Lipa și în ținutul Verpent.

Nr. 3071/1916.

### Anunț școlar.

#### Școala diecezană de fete din Arad Cu internat și drept de publicitate.

Se aduce la cunoștința onoratului public că în înscrierile la școala civilă de fete cu internat din Arad pentru anul școlar

1916—1917 se vor face în zilele de 19—23 August (1—5 Septembrie) a. c. în localitatea școlii (strada Teleky).

Pentru acest an școlar, în vederea scumpetei tot mai mari, taxa de întreținere în internat s'a stabilit cu 850 cor. și se plătește anticipativ în 4 rate de câte 212 cor. și 50 fil. anume. la 1 Septembrie, 1 Noembrie, 1 Februarie și 1 Aprilie, la Administrația casei consistoriale în persoană sau cu posta. Didactrul școlar pentru elevele interne este de 50 cor. la an și se plătește la direcțiunea școlii în 4 rate de câte 12 cor. 50 fil. și anume la 1 Sept., 1 Noembrie, 1 Februarie și 1 Aprilie.

Pentru această taxă elevele vor primi-

1. Instrucțiunea recerută pentru clasele I—IV civile, educațiune religioasă morală, deprindere în conversația română, maghiară și germană, apoi istrucție în economia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor, croit și cusut.

2. Locuințe în odăi igienice îngrijite, provăzute cu mobile necesare.

3. Vipt întreg și auume: dejun prânz (3 piese), ujină și cină.

4. Spălat, luminat, încălzit și tot la două săptămâni baie.

Afară de taxa de întreținere și de didactru elevele interne mai au a solvi 10 cor. ca taxă medicală (pe întregul an), pentru care taxă elevele interne vor primi în caz de lipsă, îngrijire medicală și medicamente.

Pentru instrucțiunea de pian se plătește lunar o taxă de 10 cor. (de 3 ori pe săptămână câte o jumătate oră), sau 18 cor. (de 3 ori la săptămână câte o oră întreagă)

Înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să fie internă, va avea să dovedească plătiroa ratei prime din taxa de întreținere.

Elevele externe vor plăti didactru de 80 cor. la an, care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale de câte 20 cor. și anume rata primă la înscrierea din Sept. rata a doua la 1 Noembrie, rata a treia în 1 Februarie și rata a patra la 1 Aprilie, de asemenea la direcțiunea școlii.

Atât elevele externe cât și cele interne vor plăti la înscriere încă următoarele taxe: 2 cor. taxa de înscriere, 12 cor. taxă pentru fondul regnicolar de penziune 2 cor. pentru biblioteca școlară și 2 coroane pentru anuar

Afară de taxa pentru întreținerea în internat, toate celelalte taxe se plătesc la direcțiunea școlii. Tot la direcțiunea școlii se plătește lunar și anticipativ taxa de pian...

Elevele interne, cari ar absentă din internat în decursul anului școlar din cauză de morb sau din alte cauze, fie absentarea, mai lungă sau mai scurtă, vor avea să plătească întreaga taxă de întreținere, dar numai în cazul, când eleva respectivă, pe lângă toate că ar fi absentat, ar putea fi admisă după lege la examen public ori privat.

Elevele cari ar intra mai târziu în internat, vor avea să plătiască întreaga taxa care cade pe cvartalul în care vor fi primite în internat.

În clasa I. civilă se primesc eleve, cari dovedesc că au absolvat cu succes cel puțin 4 clase elementare ori în lipsă de certificat școlar, vor presta examenul de primire.

În celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes clasele premergătoare la vreo școală de categoria școlii civile.

Absolventele clasei a șasea elementare se primesc pe baza unui examen de primire în clasa corespunzătoare etății lor și rezultatul dovedit la examenul de primire. Supunerea la examenul de primire e împreună cu o taxă de 20 cor.

Elevele, care se înmatriculează pentru primadață la școală, au să producă: estras de hotez (din matricula bisericească), atestat școlar din clasa precedentă și certificat de revaccinare.

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearciafuri, 2 cearșafuri pentru pat și 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăți rufe, schimburi din fiecare și anurie: 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 perechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergere, 3 serviete, toate cu monogramuri proprii, apoi tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură și linguriță, 2 pahare (unul pentru beut altul pentru dinți), 4 cârpe pentru șters lucrul, perie de cap, de dinți și de haine, piaptân și foarfeci, 2 perechi de ghete și 1 ploier.

Afară de acestea, fiecare elevă internă ori externă, îndată dela începerea anului școlar are să se provală cu recerutele manuale și recvizite de învățământ și cu recvizitele de scris, de lucru de mână (și de muzică, cine voește).

Pentru lucrul de mână și pentru alte trebuințe se va depune la mână directoarei internatului o sumă oarecare de bani, despre care se va purta socoteală.

Elevele la înscriere au să fie însoțite de părinții sau îngrijitorii lor.

La privința uniforme, care va fi modestă se vor lua la vremea sa dispozițiuni ca să fie cât de ieftină și bună.

Prelegerile se vor începe în 24 August (6 Septembrie) și dela acest termen elevele vor putea fi primite numai cu concesiune specială din partea Consistorului diecezan.

Arad. din ședința Consist. gr.-or. rom. ca senat școl., ținută în 30 Iunie (13 Iulie) 1916.

Consistorul român ort. din Arad.

## Informațiuni

Sibiu, 17 Iulie n.

### Victor Rusu,

eroul legendar al luptelor din Bucovina și din Carpați, spaima Rușilor, cari au pus un premiu în bani pe capul lui, a fost înaintat în afară de rând de M. Sa la rangul de *vicccotonel*.

Ne simțim mândri, când ni-e dat a înregistra această știre, deoarece Victor Rusu e Român, iar în vitejia sa licărește sufletul mare al neamului nostru, care se luptă cu neîntrecută bărbăție jertfind totul pentru tron și patrie, în vederea rescumpărării sale.

Consiliul comunal din Ceruăuți în Praga. Din Praga se comunică ziarului „Neues Wiener Journal“:

Consiliul comunal din Cernăuți aduce prin ziarele din Praga la cunoștința publicului, că în urma unui ordin al ministrului de interne austriac, și-a transpus sediul în Praga, reluându-și activitatea în edificiul consilului comunal din Praga. Totodată invită pe funcționarii refugiați ai orașului Cernăuți, precum și pe alți împiegați. mai departe pe institutorii orașului, ca să se anunțe sau să-și trimită adresa la Praga, în noul local de activitate al său.

Restrângerea consumării de carne și untură. Din Viena se anunță: Un ordin ministerial care intră în vigoare în 25 Iulie și se referă la restrângerea consumării de carne și untură, estinde opreliștea consumării de carne în așa numitele zile fără carne, — al căror număr rămâne neschimbat, — și asupra tuturor părșilor consumabile de vită, vițel, oaie, capră, cal, iepure de casă, arimate și vânal, apoi asupra conservelor de carne și a cârnii afumate, înțelegând aici șunca și, cu oarecari excepții, și articlii de cârnă-țarie. Consumarea de carne în zilele oprite e interzisă și în gospodăriile private sub pedeapsă. Untura, osânza, supă și acel soi de cârnaț care se prepară numai cu sânge sau cu folosirea unor calități mai ieftine a părșilor inferne nu cad sub opreliște. In res-

taurante, în locuri unde se servesc mâncări se pot servi în timpul mesei mâncări de carne pregătite numai din două soiuri de carne. Sunt interzise toate mâncările prăjite în untură sau oleu, toate soiurile pregătite cu oleu, cartofii prăjiți în untură sau unt, precum și mâncările preparate cu unt crud sau topit. In general Sâmbăta e interzisă în locurile din urmă folosirea unturii la pregătirea mâncării de carne, de pește sau prăjituri. Unei persoane i-se poate da la o masă numai o mâncare cu carne. Lista mâncărilor din ziua aceea, împreună cu prețurile lor, trebuie afișată în stradă în un loc unde să poată fi citită. Pregătirea de conserve de carne pește tot e interzisă în scopul alimentării populației civile. Autoritățile au fost împuternicite, ca pregătirea cârnaților să fie restrânsă numai la oarecari soiuri.

Secretul pânei. Din Nenolanta se anunță că de vre-o câteva săptămâni nu mai voesc să lucreze prizonierii ruși, cari până atunci erau de-o conduită exemplară și își făceau lucrul spre mulțumirea tuturor. Investigând locotenentul Steinitz, comandantul detașamentului de pază, spuneau la început Rușii, că nu sunt mulțumiți cu mâncarea și cu întreținerea, pentru aceea nu pot lucra. Cercetând însă mai deaproape, s'a convins locotenentul investigător, că aceste vorbe sunt numai pretece. In fine a descoperit cauza adevărată: In pânilor, ce s'au trimis prizonierilor din Rusia, deacasă dela ei au fost ascunsă o scrisoare, în care li se comunică să nu mai lucreze, căci în curând va sosi armata rusească în Ungaria și va pedepsi aspru pe toți acei prizonieri, cari seceră pentru unguri. Acesta a fost secretul pânei, care a băgat spaimă în bieții prizonierii, încât de frica pedescii nu au mai culezat să lucreze ca mai înainte. Pentru viitor nu vor mai primi pânilor întregi, ci se vor tăia bucăți ca să nu se mai strecoare asemenea scrisori.

Redactor responsabil: Dr. Ioan Broșu  
Pentru editură responsabil: Ioan Herșu.  
Tiparul: „Tipografia Poporului“

**Cele mai frumoase**  
**Ilustrate**  
Vederi din Sibiu. Porturi naționale, ilustrate artistice și pentru orice ocazii, apoi  
**Hârtii pentru scrisori**  
dela cele mai simple până ia cele mai fine și mai moderne, în diferite calități și colori moderne se află, cu prețuri ieftine, in Librăria dela  
**„Foaia Poporului“**  
**SIBIU.**  
Strada Măcelarilor Nr. 12  
Probați numai odată și vă veți convinge

**Mape de vânzare**  
Mapa Europei . . . . . K 1.80  
„ Rusiei cu Galiția . . . . . 1.20  
„ Franței cu Belgia . . . . . 1.20  
„ Țărilor balcanice . . . . . 1.20  
Se află de vânzare la  
**Adminstrația „FOAIA POPORULUI“**  
Pentru porto recomandat este a se adăuga 35 bani deosebit.

**Spre orientarea nouilor abonați.**  
Cătră toți cetitorii noștri, inteligență și țărani dela sate, ne adresăm cu rugarea, să binevoiască a lăți cât mai tare foaia noastră în cercul cunoscuților lor.  
„Foaia Poporului“ se poate abona: cea de Dumineca singură, ca și până acum, sau la olaltă cu cea de Marția și Sâmbăta. (Foilile de Marția și Sâmbăta nu se pot însă abona decât numai amândouă laolaltă). Prețul abonamentului este:  
Foaia de Dumineca:  
Pe un an . . . . . K 5.40  
Pe o jumătate de an . . . . . 2.70  
Foaia de Marția și Sâmbăta:  
Pe un an . . . . . 8—  
Pe o jumătate de an . . . . . 4—  
Pe trei luni . . . . . 2—  
De acum până la Anul nou „ 6—  
Cine dorește să cunoască „Foaia Poporului“, să ne scrie pe o simplă cartă postală, iar noi îi vom trimite momentan un număr de probă gratis din foaia de Dumineca, Marția sau Sâmbăta, dupăcum va dori

**Numeri singuratici din Foaia Poporului**  
se află la următorii vânzători în orașele:

<b>Abud:</b> Ioan Tengher	<b>Dej:</b> Mühlberg Jenő	<b>Săsciori:</b> Nicolae Răchișan
<b>Alba-Iulia:</b> Publius Murășan	<b>Dobra:</b> M. Hereșiu	<b>Satni nou:</b> Emilia Bogdan
<b>Arad:</b> Librăria Klein Mór	<b>Gbiuroc:</b> Augustin Butariu	<b>Sebeșul easesc:</b> Librăria Erich Hutter
<b>Băița:</b> Ioan Belea	<b>Hajmoskér:</b> Librăria Szabó Károly	<b>Sibiu:</b> Librăria „Foaia Pop.“ Trafica Barbu Herm. Frank Karl Engber Luise Knop Laj. v. Németh Jahota I. Binder
<b>Beiuș:</b> Librăria „Doina“	<b>Hateg:</b> Nicolae Sbucea	<b>Turda:</b> Librăria Poporală
<b>Bistrița:</b> F. Stolzenberg	<b>Hunedoara:</b> Nicolae Tintea	<b>Vârșet:</b> Amalia Kirchner
<b>Blaj:</b> Librăria Seminarială	<b>Königsfeld-Brünn:</b> Vilibald Sobol	<b>Vienna:</b> Comitetul de caritate al Capelei române pentru soldați rom. răniți. (le imparte gratis) Ilie Radu, I Walfischg. 8 Trafica A. Locatelli VII Mariahilferst. 72
<b>Brad:</b> Librăria „Minerva“	<b>Lipova:</b> Onuș Moldovan	<b>Vințul de jos:</b> Filiala „Ardeleana“
<b>Brașov:</b> „Brassoi Lapok“	<b>Lugoj:</b> Librăria Gh. Țăranu	
<b>Brünn:</b> Fried. Irrgang Brüder Wltzek Arnold Borkovec Fany Eddlicher	<b>Orăștie:</b> Weiss Dezső	
<b>Cluj:</b> Petru Barițiu Grünfeld Jozsefné Jokai Tözsde Luday Tözsde	<b>Oravița:</b> Librăria I. E. Țăranu	
<b>Deva:</b> Libr. Schuller Albertné	<b>Rădăuți:</b> Samuel Harth	
	<b>Rășinari:</b> Bucur Țincu	
	<b>Săliște:</b> Dumitru B. Comșa	

In toate aceste locuri se află „Foaia Poporului“ in ziua primă sau a doua după trimiterea din Sibiu, dupăcum e depărtarea.  
**Foaia de Joia-Dumineca costă 10 bani, cea de Marția și Sâmbăta 8 bani**  
Cine ar dori se vândă foaia, sau ne poate recomanda vânzători de foi in orașele și satele unde nu sunt, se binevoiască a scrie la Administrația „Foaia Poporului“, de unde va primi condițiile. Deia vânzarea de foi se poate avea un câștig destul de bun.